

## 那花 那树 那人

## 四月木香开 春色入画来

□本报记者 范丽萍

4月7日上午,市区光明路北段乐福小区55号楼西侧,微风吹过高悬如瀑的黄色木香花,一股淡淡的清香扑面而来。

## 木香花开入画来

王玉梅住在54号楼上,每天推窗可见此景,心情非常愉悦。她说:“这种花的花期很长,从春天一直持续到夏季,有两三个月时间,现在正是盛花期。”

这片木香花攀爬于附近楼体和架设的管道上,有两层楼高,花色艳丽,繁花如瀑。“这花看起来跟蔷薇差不多,也没刺,不知道能不能扦插。”一对骑电动车的夫妇经过,一边用手机拍照,一边向周围居民打听种花人信息和种植办法。

据55号楼3楼住户郑文忠介绍,种下这片木香花的是楼住户蔡大爷。蔡大爷不单把自家的小花园打理得井井有条,还很注重小区周围环境美

化。楼外的木香花已种下多年,年年开花,如今已经成为小区一景。

“开花的时候,站在树下闻着淡淡的花香,再拍个照,那种感觉真好。”55号楼另一位居民说,前段时间,还有人专门背着画板来作画。

## 美好家园共创建

中午时分,满头银发的蔡大爷从外面回来,手里掂着一棵新买的盆景。蔡大爷为人低调谦和,不愿透露自己的名字。他说自己年轻的时候学过园艺,在农村翻土捡石、干过人造田,退休后有了研究种植的时间,“我选择的种植品种不求名贵,但一定要好看、生命力强”。这些木香花是几年前他帮别人嫁接苗木获赠的,当时只有筷子长短,“不过它耐旱、很好活,平时只用浇浇水就行了”。

这几年,木香花长势越来越旺,前来欣赏、拍照和剪枝回家扦插的居民也越来越多。“木



乐福小区55号楼前开满黄色花朵的木香树

本报记者 李英平 摄

香花属蔷薇科蔷薇属,与月季同一科属,耐寒、耐旱,比较适合在北方栽种。另外,木香花喜光,无论地栽还是盆养,只要

光照充足,它的枝条就会快速生长。如果处于阴暗的环境中,它就会光长枝条不开花,且枝条羸弱,营养不良。”蔡大爷

说,“现在都提倡建设文明社会、和谐家园,我最想做的是把小区弄得美美的,也希望大伙儿共同维护好我们的居住环境。”

## 廊上有葛藤 岁岁花如瀑

□本报记者 李霞

4月7日下午4点多,新华区西市场街道辉光社区矿后小区居民健身小广场北侧,77岁的居民王秋发坐在自家门前,用小铲子给盆花松土。附近长廊上,一团团、一簇簇的葛藤花正开得灿烂,不时有赏花居民从廊下穿过。

## 藤花绕枝廊上开

这道“葛藤长廊”长约30米,宽约3米,八棵巨大的葛藤树错落有致地分布在长廊两侧,主茎直径在30到40厘米之间,长廊上方的架子上,挂满了嫩绿枝条和一串串淡紫色的小花,远望如一道长长的浅紫色瀑布。有风吹过,铃铛随风婆婆,空气中弥漫起一股沁人心脾的甜香。

“29年前,我来矿上工作时,它们还只有杯口粗细,花开得稀稀拉拉的,最近这十来年成气候了,年年三四月份,一簇簇葡萄样的紫色小花开得到处都是,美得很。”在树下打扫卫生的平煤神马集团四矿绿化队职工边天召说,小区居民绝大多数是四矿职工及家属,这些葛藤是30多年前矿上为改善小区环境特意栽下的。

在边天召看来,这些葛藤生命力强、很好养护,它们基本不需要修剪,只需要隔一段时

间浇浇水,松松土、打打药就行了。由于葛藤花可食用,还有一定的药用价值,“过去春天葛藤花开的时候,时常有人来摘,需要我们轮流看护,近些年,大家的素质都提高了,这种现象已很少见了”。

## 春有繁花夏有荫

“咱们小区内有幼儿园、小学、初中。因为小区内花多树多,有健身器材和乒乓球台,紧临经常放电影和举行文艺演出的灯光篮球场,这里也成了孩子们的乐园。我最喜欢这道长廊,儿子小时候幼儿园一放学,我要么牵着他的手从长廊下穿过,要么坐在长廊下面的长凳上,看着他和小伙伴儿玩。”今年50岁的辉光社区工作人员郑倩说,她曾在这里住了20多年,儿子的童年及少年时光都是在这里度过的。如今儿子早已成家,小孙女都两岁了。

提起这道葛藤长廊,在长廊下与邻居赏花的张俭妮也颇多感慨。今年80岁的她与老伴儿都是四矿退休职工,50多年前刚搬来时,他们的大儿子才1岁多。如今,他们的三个儿子都当上爷爷了,小重孙女都上小学一年级了。

“几个孩子小时候经常到广场上玩,老是饭做好了,喊半天人也不回来。我们大人没事也喜欢去,春天赏花,夏天乘



矿后小区廊架上犹如瀑布般的葛藤花 本报记者 李英平 摄

凉。尤其是夏天,葛藤长廊下面的气温能比外面低好几摄氏度。从早上五六点一直到晚上八九点,乘凉的人一拨一拨的,长廊下面的长凳坐得满满

当当。”张俭妮说,三个孩子都很懂事孝顺,常趁着周末或节假日回来看他们。去年,二儿子还专门在新城区买了套房子,想让他们老两口搬过去养

老,可他们搬过去没多久,就又搬回来了。

“在这儿住了大半辈子,啥都习惯了,哪也不想去。”她笑道。